

周恩来与廖家三代人的深厚交情

初识:真诚合作共同革命

自1903年在日本结识了孙中山先生后,廖仲恺成为孙中山忠实的拥护者、追随者,也是“联俄、联共、扶助农工”三大政策坚定的执行者、推广者。他积极协助孙中山改组国民党,推动实现国共合作。

1924年1月20日至30日,国民党第一次全国代表大会在广州召开,标志着国共合作正式形成。在此背景下,廖仲恺协助孙中山筹建国民党陆军军官学校。1924年6月16日,黄埔军校正式成立。军校建校之初便有着先进的教学理念,讲究军事与政治并重,设立政治部,更是开历史之先河。廖仲恺对政治工作的重要性有着深刻的认识,认为军校要有“统一的组织,统一的意志,统一的精神”,但由于缺乏优秀的政治教育人才,相关工作一直没有太大起色。几个月后,求贤若渴的廖仲恺迎来了周恩来,从此二人携手开辟了军校政治工作的新局面。

1924年9月,年轻的周恩来留法回国抵达广州后,担任中共广东区委委员长,不久即出任黄埔军校政治部主任,与任军校党代表的廖仲恺成为亲密合作的战友。邓颖超也来到广州同周恩来完婚,并与廖仲恺的妻子何香凝成为同事。邓颖超任国民党中央妇女部部长兼广东省妇女部部长。两家人从此结缘,在反帝反封建一致目标的驱使下,真诚合作、共同革命。廖仲恺信任周恩来,放手让周恩来发挥才智,统筹政治教育与

政治宣传工作。

周恩来亦不负所望,政治部在他的领导下不断完善机制、创新方法,开展多种形式的政治教育,使军校政治工作真正开始发挥作用,并逐步迈上正轨。廖仲恺也亲自上政治课,讲述革命斗争史,并以演讲等形式在军校中宣传三民主义,引导学生端正学习态度与学习目的,鼓励学生树立并追求远大革命理想。

除了在校内密切合作,周恩来与廖仲恺还共同带领黄埔军校生平定广州商团叛乱,稳定了广东局势,随后又并肩作战取得了第一次东征的胜利。廖仲恺是坚定的国民革命者,为民族大义摒弃私心与偏见,启用共产党员,支持工农运动,是中国共产党的朋友。

国民党右派对廖仲恺忌恨多年,1925年3月孙中山逝世后,右派分子的反动气焰愈发猖獗,叫嚣着欲除廖而后快。1925年8月20日,廖仲恺在国民党中央党部门前被刺身亡。周恩来悲愤交加,撰写悼文《勿忘党仇》,颂扬廖仲恺对组建革命军队、团结工农群众参加国民革命的伟大贡献,斥责帝国主义和国民党右派的罪恶行径。周恩来还加入了“廖案检查委员会”,推动案件侦查,最后亲自带队缉拿了凶犯。

重逢:志同道合守望相助

周恩来对廖家第二代关怀备至,在革命年代与廖家的儿女尤其是廖承志有很多交集,过从甚密、肝胆相照。

1908年8月,廖承志出生于日本东京,他喜欢阅读,擅长绘画,精通英、

日、法、德、俄等多国语言,博学多才,豁达乐观。1925年廖仲恺逝世后不久,廖承志赴日本早稻田大学留学,在日期间,他积极参加反日大联盟,从事革命活动,多次被日本警方拘捕,最终被强制驱逐出境。廖承志因坚持革命理想,参与革命活动几度经历牢狱之灾,除了日本、德国、荷兰的“洋牢”,更多的是本国的“土牢”。邓小平曾戏称廖承志是“坐牢专家”。在廖承志身陷囹圄之时,周恩来多次出手相助。

1934年10月,时任红四方面军政治部秘书长的廖承志,因反对张国焘的“左”倾错误,被其以“国民党特务”的罪名开除党籍、逮捕监押,戴着镣铐随军长征。1936年11月,在从海原通往豫旺堡的路上,周恩来看到了行军队伍中的廖承志,他跳下马,径直走到廖承志的身边,两人都没有说话。廖承志的心情激动而复杂,他不开口,是担心自己阶下囚的身份会给周恩来带来麻烦。周恩来心里早已有了打算,他饱含深意地看着廖承志,紧紧地握住了廖承志的手。

当天晚上,廖承志被传召到司令部,在场的除了张国焘、周恩来外,还有红四方面军领导。当着张国焘的面,周恩来严肃批评了廖承志,要求其认识和改正错误。随后,廖承志被留下来吃晚饭,其间周恩来也只同张国焘说话,并不理会廖承志。周恩来的迂回策略给足了张国焘面子。经机智斡旋,原本要被处决的廖承志保住了性命,政治待遇也立刻得到了明显改善。不久后,在周恩来的关心下,廖承志被解除监禁,恢复党籍,继续投身革命事业,为党报、党刊和通讯社做了大量工作。

1937年1月,廖承志顺利到达延安,周恩来托人将这个好消息告知何香凝,她十分高兴。晚些时候,周恩来与何香凝、廖梦醒也重逢了。

廖梦醒自1938年起担任宋庆龄的秘书,与宋庆龄共事多年,私交甚笃。廖梦醒经常为宋庆龄与周恩来传递情报,是二人之间的联络员。巧的是,廖梦醒与邓颖超同年同月同日生,她亲切地称周恩来为“阿哥”。这位“阿哥”也非常关心、照顾从事地下工作的妹妹,常常叮嘱她小心特务、注意安全。作为秘密党员,廖梦醒总是出色地完成周恩来布置的各项工作。

1937年冬,在周恩来的提议下,廖承志被派往香港筹建八路军办事处并担任负责人。在香港,廖承志从事募捐工作,接收海外侨胞、港澳同胞捐助给八路军、新四军的物资和款项,并将医疗器械、药品等捐赠款物送到武汉和重庆,给中共以巨大的支持。这是国民党所不愿见到的,此时的廖承志已被国民党视为眼中钉。1941年12月香港沦陷。廖承志帮助滞留香港的大批进步民主人士安全撤离后,于1942年初秘密撤离香港。

1942年5月,廖承志因叛徒出卖再度入狱,蒋介石亲自劝降。廖承志坚定信念,丝毫没有动摇。周恩来对此事高度关切,同国民党多番交涉,设法营救廖承志。1945年6月,中共七大召开,尚在狱中

的廖承志当选中共中央候补委员。经过多方努力,1946年1月,廖承志终于获释,周恩来亲自迎接。过了将近四年与世隔绝的生活,再次见到周恩来,廖承志激动之情溢于言表。在接受记者采访时,他高呼:“希望被禁的政治犯都能自由!”

赓续:风雨同舟情谊绵延

艰难晦暗的日子终于过去,1949年4月,何香凝携一双儿女抵达北京,周恩来夫妇在北京车站迎接。作为民革主要创始人之一的何香凝与邓颖超继续并肩作战,在妇女工作和统战工作中深度合作。新中国成立后,廖承志也在周恩来的直接领导下,从事侨务、外事、统战等方面工作。两家人在工作中携手并进,在生活中亲如一家。

何香凝是杰出的画家。1950年8月,为恭贺周恩来、邓颖超夫妇银婚,何香凝亲自作画,并题词:“恩来、颖超同志结婚二十五周年纪念。”周恩来一生很少在别人的画上题词,却为何香凝破例。1951年,何香凝特意为抗美援朝作画《喜鹊牡丹图》。周恩来欣然题词:“抗美援朝胜利,花貽抗美援朝英雄。何香凝的生日,周恩来总是抽空前往祝寿。1958年,周恩来夫妇来到何香凝的住处为其庆祝八十大寿。其间,邓颖超唱了红军时代的歌,何香凝唱了广东小调,好不热闹。

特殊年代,周恩来把何香凝列入13名著民主人士之中加以保护。对于廖承志,周恩来以监视为名,亲自在北京选址,将他保护起来,必要时,还曾多次转移住地,保证廖承志的安全。

1970年冬,廖承志心脏病发,周恩来安排其入院治疗,并到医院探望。为了防止廖承志见到自己过分激动而加重病情,周恩来细心地先将廖承志的夫人经普椿叫出去询问情况。然后经普椿先回病房,等廖承志有了心理准备后,再进门探望。多年后,廖承志仍然记忆犹新,一想起来便热泪盈眶。

1972年中日建交之际,经过周恩来的努力,廖承志正式恢复了工作。1972年,94岁高龄的何香凝入院,身体每况愈下。9月1日,何香凝病逝于北京。邓颖超亲自将灵柩护送至南京,按何香凝生前遗愿,与廖仲恺合墓。在赴南京的专列上,邓颖超与廖梦醒的女儿李涓谈心,叮嘱李涓“任何时候都要坚强”。李涓出生于1932年1月16日,10岁时被周恩来认作干女儿。廖梦醒的丈夫李少石是周恩来的英文秘书,1945年10月不幸遇害后,周恩来悲痛地劝慰廖梦醒,并请毛泽东题词:李少石是个好共产党员,不幸遇难,永志哀思。事后,周恩来还把廖梦醒母女接到身边照顾了一段时间,并给李涓题字:自力更生,前程远大!邓颖超也十分关心李涓的生活、学习与工作情况。李涓结婚时,邓颖超送她一床有龙凤绣花的丝绵被。周、廖两家人的情谊在第三代人身上延续着。

周恩来与廖家三代的交情是一段佳话,也是国共合作、统一战线历史见证。廖家人在革命年代英勇斗争、威武不屈,在新中国成立后矢志不渝、接续奋斗,其牺牲奉献的家风和深厚宽广的家国情怀穿越悠悠岁月而历久弥新,在新时代继续闪耀着璀璨光芒。

据《世纪风采》 朱天培/文